
Mathématiques – ECG1 DS

DEVOIR SURVEILLÉ 1 - CORRECTION

Vendredi 8 septembre 2023

Durée : 2h

Exercice 1 – Vrai/Faux.

Indiquer si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses. On ne justifiera pas les réponses. Vous pouvez

répondre sur votre copie ou sur le sujet.

1. Soient a et b deux nombres réels non nuls. On a
1

a
+ 1

b
= 1

a+b
.

⇤ Vrai ⇤ Faux

2. On a

p
52 = 5.

⇤ Vrai ⇤ Faux

3. Soit x un nombre réel. On a 3x+5 = 0 , x =� 5

3
.

⇤ Vrai ⇤ Faux

4. Soit x un nombre réel. On a x
2 = 36 , x = 6.

⇤ Vrai ⇤ Faux

1

V

Coexemple:avec a=b =1,

on a a+=1 + 1 =1 +1 =2 alors que 6 =1 = 2

your la vraieregle d'addition de fractions, voir Chapite 1
- Proposition 2.7

V

VoirChapitre 1- Proposition 4.4

V

soit un more réel. On a

3x+5 =0 3x=- 57-x =-
sinon, voirChapitre2 - Proposition 1.1

V

Soit a un nombre réel. On a

n =36 => x =6 ou x= - 6.

Voir Chapitre 2-Proposition 1.3
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Exercice 2 – Inégalités.

Soient a,b et c trois nombres réels. Complétez les phrases suivantes avec le signe 6 ou > qui convient. On

ne justifiera pas les réponses. Vous pouvez répondre sur votre copie ou sur le sujet.

1. Si a 6 b alors a� c b� c.

2. Si a 6 b et c > 0 alors ac bc.

3. Si a 6 b et c 6 0 alors ac bc.

4. Si 0 < a 6 b alors
1

a

1

b
.

5. Si a 6 b < 0 alors
1

a

1

b
.

2

↳ (Chap.2 - Proposition 2.1)
I I chap. 2 - Proposition 2.4)

- I Chap. 2 - Proposition 2.4)

- /Chap 2- Proposition 2.8)

- I Chap 2 - Proposition (.8)
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Exercice 3 – Calculs.

1. Calculer
9

2
+ 8

22

2. Calculer
4

7
⇥ 3

5

3. Calculer

2

3

3

10

4. Calculer (�2)3

5. En écrivant 98 = 100�2, calculer 98
2
.

6. Écrire l’expression suivante sous la forme d’un produit de puissances de 2, de 3 et de 5,

5
7 ⇥10

�4 ⇥3
9

10�5 ⇥37 ⇥510
.

3

1. On a

+8 =9+8=e +c =et

2.On a

12

4 x
3
=4e=35

3. On a

2

3

3
= 2 x1 =e

10

4. On a

(-293 =7 2)x )-2) x)-2) =4x(-2)
=

- 8

5. On a

982 =(100- 2)=100-2x100x 2 +2
=10000 - 400 +4

=9600 +4

=9604

6. on a

54x 18439 5x 105, 39 1953853=21925
18=5, 37 x 510

=

84y3*x518
=
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Exercice 4 – Racines carrées.

1. Simplifier au maximum le nombre suivant
p

1300.

2. Simplifier au maximum le nombre suivant

p
480p

2⇥
p

20
.

3. Montrer que
1p
2�1

� 1p
2+1

est un entier.

4. Simplifier au maximum le nombre suivant
p

48+
p

147�2
p

75.

4

Â@*wire . sous la forme art ona et b sont
deen entiers naturels.

1. On a

0=N,100 = N100 x NT3 =
10 NT

2.On a

1980 =N8 =10xx=N =5x4 =5+
15 =215

2x A&*2

3. On a

1 1*()=1)

v5-1
- +1 =tete -

(12+1)x(E=1)

=>Nat5et
-
+1 -+1 en utilisant(a-b)(a+6)-a-b" au dénominateur
(E) - 1

2

=2-1

I I
=2

Donc
1 1 vant 2 etdonc estun entier maturel.
N2-1

-

+ 1

4. Ont + 1547-2NE5=Nxxae
=415 +715 - 2x 515

=1115 - 1015

=15

Donc a nombre s'écrit cous la forme ait avec a= 1 et b= 3.
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Exercice 5 – Calcul littéral.

1. Soit x un nombre réel. Développer l’expression suivante.

A = (6x�3)2 +(4x�5)(4x+5)

2. Soit x un nombre réel. Factoriser l’expression suivante.

B = 9x
2 �1+(3x�1)(x+6)

3. Soit x un nombre réel. Simplifier l’expression suivante.

C =
x

2
+ x

4

1

4

.

4. Soit x un nombre réel différent de 4. Simplifier l’expression suivante.

D =
x

2 �16

x�4
.

5. Soit x > 0. Simplifier l’expression suivante.

E =
(
p

x)5

x2 ⇥ x3
.

6. Pour n un entier naturel, on note un = (�3)n +2⇥3
n+1 �4⇥3

n
. En factorisant l’expression, montrer

que un vaut 3
n

lorsque n est impair et vaut 3
n+1

lorsque n est pair.

5

1. Soita un nombre réel. On a: 4. Soit x un nombre réel differentde4. On a

D =

n
2
- 16

A=(6x- 3) +(4-5)(qx+5) x- 4

=(6x)" -2x6xx3 +
3 + (x) - 3 =(n-4)(xe)

= 3622 -36x +9 +1622-25
=x +4

=52x2 - 36x - 16
5. Soit x >0. On a

2. Soit a un nombre réel. On a: E =(NT
=x x3

B =9x2 - 1 +(3x - 1)(x+6) -(Nat(a) in
n5

=(3) - 1 +(3x- 1)(n+6) =exn
a

=(x=2)(3x+1) +(3m=2)(x+ 6) = x
3
/n

=(3=2))(3x+1 +x+6) 6. Soit n un entier naturel. On a:

Un =(-3)+ 2 x 3n
+1

- 4x32
=(3x -1)(4x +7)

-
3x)-1)2 +3x2x3 - 3x4

3. Soita un nombre réel. On a
-32x)(-25+6 - 4)

=32x((=2)*+2)
C- Donc

· sin estimpair,
=(2 +m) +4 un =3x) =1 +2)

=GR +Ge =3* x
1

=3m
=2x + x

=3x
. etsi n estpair,

Un. =3e x(et
=3m

+1
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Exercice 6 – Résolution d’inéquations. Résoudre l’inéquation suivante :

x

x+1
6 3

(x+1)(x�2)
.

6

. les valeurs interdites sontles réels a tels que
x+1 =0 etn-2 =0

c'est-à-dire
x = -1 et x =2.

.
soit a un nombre réel différentde -1 et de C.

On a
3

ni1 =
(n2)(x+2) ( n

1 -

(x+1)(n-2)
↳O

=>> 2x(m=2)) 3 -0

(x+1)De-2)) (x+1)(x-2)

[
x(x-2)- 3 10
(x+1)(x=0)

n-2n-310
(=>

(x+1)(x-2)

. On dresse le tableau de signe.
Pour cela, on recout d'abord l'équation n-2x-3=0.

. . on calcule le discriminant

1
=
1-21 - 4 x1x)- 3)
=4 +12

=16

. . Comme 1, l'équation-2x-3=0 admetdeux solutions

données par
x1 =- 1-2) +N16

=2t4 =2=3
2x1

etx2 =

-

(-2) - 156
=24 =2= -1

2x1

- inalement, on a:

2 - 2x - 3 =0 <=) x =30 x=-1

x +1 =0(-) x = -1

x -h =0 (x=2

On en déduitle tableau de signe:

x 00 =>12 B 1 0

o i)emens=2=3 + - - -

* # 1 -i + + I

R=2 - - I 2 +y
=x+e

n2-2x-3 : di ⑧ >D
t 1 +

- + -- 1
(x+1)(a-2) !

.
Donc l'ensemble des solutions estdonne par al y

=x-2

I=32;3] I

⑧ 7 x

-
2
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Exercice 7 – Avec de la modélisation.

On considère un carré de côté x cm. On suppose que si on augmente de 2 cm chaque côté de ce carré, son

aire augmente de 8 cm
2
. Combien vaut x ? (On pourra faire un dessin pour comprendre l’équation que

vérifie x.)

7

Oublions momentanémentles unite's.

freitie Capensfotion
2=

·x

=2

x N

I

" I
s N

"N

Aire début =Nxx=x
x "

Aire (in =(n+2)(n+2)

. Par hypothèse,
Aire fin=Aire début + 8

donc l'inconnue x vérifie l'équation
(x+2)2 =2+8.

.
soit a un nombre réel. On a

(x+ 2)=2+8 =) +2auxL + 2 =n+8

-> n2 +4x +4 =x+8

(=>4x
-4 =0

=7 4x =4

[=) x =1

Finalement,

x =1.
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Exercice 8 – Résolution d’équations.

1. Résoudre l’équation x
2 � x�12 = 0.

2. En déduire l’ensemble des solutions de l’équation x
4 � x

2 �12 = 0.

8

1. Résoloons i-x-12= 0.

. .on calcule le discriminant

1 =(- 1)-4x1x)- 12)

=1 +48
=49

.Comme 10, l'équation admetdeux solutions réelles,
données par
21 =-

1- 2) +145
=1+7 -8 =4 vérification:

2 x 1 4- 4 -12 =16 -16 =0 V

etx =
- 1-159:1-7-- = - 3

-3)- 1-3) -12 =9 +3 -12 =0 v

L'ensemble des solutions estdonné par
y =4- 3,43

2. Raisonnons par analyse-synthèse.
*Analys: soit a une solution de a-c-12=s.

Alors X= x2 estsolution de

X- X-12 =0.

Donc d'après la question 1,

X =4 au X=-3,

c'est-à-dire

22 =4 on x*=-3
e

c'est-à-dire impossible

x =2 ou x=-2.

· Syntse (Vérification)
On a 24-2-12 =16-4-12 =

0

et (-)" - (25- 12 =16 -4- 12 =0

Finalement, l'ensemble des solutions estdonné par
y ={- 2,2].


